数智技术推动教学变革的实践探索

——以深圳市龙岗区横岗高级中学为例

□ 毛展煜

[摘 要] 为积极应对教育数字化转型的挑战,深圳市龙岗区横岗高级中学致力于构建以数据为 驱动的新型教育教学模式,以促进教学方式的革新。学校将数智技术作为教学创新的关键推动力, 打造"教师-学生-人工智能"相结合的学习共同体。在以学生为中心、教师为引导的学习环境 中,数智技术的应用不仅为教师提供了强有力的教学辅助,实现了教学的精准化和高效化,而且有 助于推动学生的个性化学习和协作能力的发展。

[关键词] 教育数字化: 学习共同体: 个性化学习

中图分类号: G521 文献标识码: B 文章编号: 1673-9949 (2025) 01-0050-03

党的二十大报告提出,"推进 教育数字化,建设全民终身学习 的学习型社会、学习型大国"。推 进教育数字化,深入研究智能技 术在日常教学活动中的常规应用 及其与教育的深度融合,已经成 为教育数字化转型的核心内容和 关键实施策略。深圳市龙岗区横 岗高级中学,是 2011 年开办的 "年轻"学校。建校以来,学校以 "年轻"的心态秉承"博爱横高, 多元发展"的办学理念,以"面 向未来、技术赋能、多元成才" 为学校课程体系的总目标,以数 智技术为创新的重要辅助,构建 了"教师—学生—人工智能"学 习共同体,探索教育与数智技术深 度融合的新型学习模式。

一、数智赋能教学模式创新

数字教育时代,数智技术赋能 教育, 尤其是在改变教学方式和提 高教学效果上表现得最为显著 [1]。 随着人工智能技术在教育领域的 广泛应用, 传统的统一教学模式 正逐渐向个性化学习方式转变。 教师的"知识传授者"角色也在向 以学生为中心的教师为"主导"的 角色转变。

(一) 目标设定

依据学校课程体系的总体目 标,并结合智慧教育平台的功能, 学校构建了一个以核心素养为基 础,利用数智技术增强教学效果的 "教师—学生—人工智能"学习共 同体模式。

在此模式中,教育目标的设定 以立德树人为指导,强调核心素养 的培养路径, 提倡以单元为教学的 基本单位。教育教学的实施是实现 学校教育目标和形成学生核心素养 的重要手段。依据教学环节形成基 本范式, 教研组将教学活动划分为 六个模块:课前导学、知识嫁接、 深入探究、知识迁移、思维提升、 学以致用,专注于教师角色从"传 授者"向"引导者"的转变,以及 探究如何创设引领性学习主题和促

收稿日期: 2024-11-21

作者简介:毛展煜、男、广东省深圳市龙岗区横岗高级中学校长。

进学生积极参与的教学活动。

(二)教育方法

在教育方法上,利用智慧教育 平台的工具或功能。如知识图谱、 数字化资源、辅助工具(如错题 本、个性化练习)、大数据学情报 告等, 拓展教学的时空范围, 辅 助教师进行基于学情的个性化和 差异化精准教学,促进教师从"知 识传授者"向"学习辅助者"角色 的转变, 引导并帮助学生掌握可视 化的学科知识、过程和方法。智慧 教育平台的典型作答功能能够自 动识别并聚类学生的作答, 教师 通过分析典型作答来识别学生遇 到的难点,并据此进行精准的情 境创设、引导示范或思路点拨,从 而提高效率并扩大教学的覆盖面。 智慧教育平台还能根据学生的学情 数据为班级学生建议分层, 这有助 于教师精准把握具有相似学情层级 群体的特点, 进而进行有效的教学 辅助。

二、构建"教师—学生—人工 智能"共同体

(一) 数据驱动的"教师—人工 智能"应用新常态

学校教师首先实现了"教师— 人工智能"应用的新常态,确立了 数据驱动的两大核心要素"数据驱 动"和"个性化". 并将"以学生 为中心""因材施教"的理念贯穿 于教学过程的始终。在讨论和构 建教学模式的过程中, 借鉴了精 准教学的"目标精准""问题精准" "干预精准"三大核心要素。[2] 教学 目标构成了教学活动的出发点,而

数据驱动的精准教学首要任务在 于确立精确化的教学目标。通过 "课前导学"的应用, 学生的预习 进度和掌握程度能够转化为个性 化的知识图谱和学习者画像,从而 使得教师能够全面了解学生的知 识掌握情况,并据此定位教学策 略。基于此, 教师能够设计或修订 更具针对性的教学目标和问题情 境。教师提问的有效性以及学生 问题判断的准确性,是实现"问 题精准"的关键所在。教师以学生 的差异化学习的特征和在学习过 程中出现的"典型"问题为出发 点,同时结合分析学生在上一阶 段的多维度的行为数据,从而整 体分析学生学习的特点和潜在规 律,再对其进行个性化的学习方法 和作答技巧的精准辅导,这也是 以数据为驱动的精准教学的核心 环节。在实际工作中,经验丰富 的教师已基本形成"数据分析— 精准定位—精准干预"的循环迭 代流程。

(二) 构建"学生—人工智能" 学习共同体新常态

通过智慧教育平台,不仅可以 实现学生学习内容的个性化推送、 个人学习路径的差异化构建,还 能辅助教师进行学习评价的个性 化、多维的执行。依托于数字化 技术与立体化的数字资源,教育平 台能够基于学生的成绩、答题情况 和学习习惯, 生成详尽的学生画 像。基于学生的学习水平,平台可 以规划出个性化的学习路径, 使学 生在学习过程中能够以平台为依 托,通过"寻找相似题目""请求 点播""课堂回顾"等多种方式, 有效地实现学习目标。如此, 便形 成了一个"学生—人工智能"学习 共同体。

此外,在"学生—人工智能" 个性化学习的过程中, 教师亦能够 依据学生的行为数据, 更深入地理 解每位学生的需求, 进而为学生在 自主学习的实施过程中提供更为 精确和具有针对性的教学支持。 这包括但不限于学习目标的设定、 学习内容的选择及学习路径的规 划,确保个性化教育的有效性及 学生的主体地位。

(三)"教师—学生—人工智能" 的新共同体

数智技术的运用,将"教师主 导"和"学生主体"的学习关联拓 展到了"教师—学生—人工智能" 新的共同体结构模式。新的学习 共同体中, 学生的主体地位得到保 障, 教师不仅是主导者更是学习共 同体的一员,技术角色亦是从工具 到关键支撑。共同体的构建抑或角 色的变化不仅仅是技术和资源的 加成,是从"教学生"到"学生 学"理念的转向,更强调以人为 本, 关注学生的全面发展。因此, 在实施学习共同体模式教育时, 学校注重培养学生的批判性思 维、创新能力和社交技能等非认 知能力。

三、实践成效

随着学校引入数智技术,原本 的教学过程变得更加个性化、灵活 化: 教师可以根据每个层次学生的 学习进度、能力水平和相关的偏好

数据, 为他们量身定制更具针对性 的教学方案。这种个性化的教学方 法能够为每个学生提供适合其学 习水平的教学资源,从而显著提 高学习效率和学习动力。

在新的模式中, 学生之间的互 动、合作也不仅仅局限于课中分 组、课后分层, 在平台上的沟通也 得到了较大程度的增强。以智慧教 育平台为基础的交流和讨论,能够 更及时地得到反馈、共同解决学习 中遇到的问题。这种互动丰富了学 生个人的学习过程、促进了学生之 间的相互学习、知识分享,一定程 度地激发了学习主动性。相较之前 的传统学习方式,每月生均增加自 主做错题订正 20.1 次、自主练习 9.6次。生均新增的每天1次的主动 学习,不仅是学习态度的变化,更 是良好学习习惯的逐步养成。

此外,新的模式下,数智技术 的应用还为师生之间的互动提供 了途径和便利。教师利用智慧教 育平台发布作业、组织讨论和进 行在线检测, 学生则可以"求点 播"、提交作业、参与讨论、查看 测试结果和"结果报错",和之前 传统的模式相比, 教师人均增加 了36次的班级(分组)主动通知, 学生平均每月增加 31 次平台上的 互动。这种全流程中的多频次的 互动不仅提高了课中教学的效率. 还增强了师生之间的沟通、理解, 让教师更多角度了解学生的动态 和学生的学习情况,以便及时调 整教学策略,来满足学生解决 "难点""卡点"的需求。

学习共同体的应用不仅对学生

的学习产生了积极影响, 还对教师 的专业发展起到了重要作用。通过 智慧教学平台和数据分析工具,教 师可以更有效地管理课堂, 跟踪学 生的学习进度,减轻日常行政工作 负担。上述智能工具还可以为教师 提供丰富的教学、教研资源和差异 化的教学建议,如教学分组,帮助 他们不断提升教学质量。教师通过 深度分析学生的学情数据,细致了 解学生的学习情况,如优势知识 点、薄弱知识点等,从而制订更有 效的教学计划。上述智能工具目前 已经被常态化使用,每月师均使用 次数 16.9 次。同时, 教师亦能通 过平台与其他教师进行交流和合 作,共同提高教学水平。

学习共同体模式的实施进一步 推动了教育资源的高效配置。借助 大数据分析技术, 能够精确预测哪 些学习资源更受学生青睐, 以及哪 些领域的学生需求更为迫切。此举 提高了有限教育资源的利用效率, 有效降低了资源闲置和浪费的可 能性。

四、结论与启示

实践证明,这一模式在提升教 育品质方面发挥了显著作用。教师 利用数智工具能够为学生提供定 制化的学习资源和指导,以满足 不同能力水平学生的学习需求, 还能够追踪学生的学习进展,并 依据学生的学情数据调整教学方 法、策略。此外,该模式为学生 的自主学习创造了条件,学生能 够借助智能学习平台进行自我评 估,并及时获得反馈,从而更有

效地掌握知识点。学生可以根据个 人水平选择合适的学习资源、路径 进行深度学习。智能推荐系统则助 力学生更精准地找到与自身学习 水平相适应的材料。这种拥有自 主选择方式的学习不仅能够激发 学生的学习动力,还有助于培养 他们的自我管理、自我调整的综 合素养能力和终身学习的习惯。

当前,研究和实践中仍存在一 些局限性和挑战。比如,技术在教 育中的应用多集中在解决特定的 教学问题或特定的教育环节,如 个性化学习、智能辅导、学习成 果评估等。这种专一化的应用虽 然能解决特定问题, 但在整体的 教学生态系统中,人工智能技术 与教学实践的融合仍需深化。

展望未来, 学生期待伴学助手 提供更即时的答疑、解释和复习策 略。除了认知学习之外,数智技术 也可以进一步辅助学生进行社会 情境学习,通过模拟情景、角色 扮演等方式,帮助学生培养情感 智能和社会交往能力。

参考文献:

[1] 吴康妮. 人工智能环境下的 课堂教学:变化与坚守[J]. 教育理 论与实践. 2021, 41 (2): 3-6.

[2] 姬晓灿,成积春,张雨强. 技术时代精准教学探究[J]. 电化教 育研究. 2020 (9): 102-107.

[责任编辑: 孙燕兰]